

# 跟随这场冷空气进入秋天

明起全省气温下跌，大风雨水也随之而来

快报讯（记者 徐岑）10月4日，江苏将迎来冷空气前最后的“火热”，大部分地区最高29℃到30℃，南京32℃。10月5日起，全省气温开始下跌，大风雨水随之而来。沿江苏南最高气温跌至23℃到24℃，西北部地区仅16到17℃！不仅仅是体验一夜入秋，部分地区甚至有一夜入冬的感觉。提醒大家要加衣服了。

10月4日，或许是今年夏季的最后一天了。由于前期入秋冲刺失败，截至10月3日，江苏大部分地区还处于气象意义上的夏季。3日，多地气温达到30℃以上。阳光晒，风小，非常闷热。4日，这样的晴暖天气还将继续。全省最高气温29℃到30℃，南京最高32℃。热意不减，出门游玩要注意防晒和补水。

从夏季穿越到秋季，只需要一场强冷空气。10月4日后期到5日，一场冷空气将自北向南影响江苏。冷空气所到之处，气温将明显下跌。夏季也会被彻底赶出江苏，真正迎来气象意义上的秋季。具体来看，10月5日沿江和苏南地区最高气温降至23到24℃，其他地区22℃左右。与4日相比，有6到8℃的降幅。10月6日，西北部地区气温进一步下降，最高气温仅16到17℃。单从温度来看，已经和初冬无二了。最低气温也逐渐降至“1”



昨天，在玄武湖内，游客用衣服遮阳 现代快报+/ZAKER南京记者 徐洋 摄

字头。淮北最冷，最低13℃左右。

气象意义上，日平均气温连续5天滑动稳定在22℃以下，达标的首日即为入秋日。从降温的情况来看，10月5日很有可能是今年江苏大部分地区的入秋日。

气温下降，风力增大，还有降水。预计10月5日白天全省阴有小雨，6日，中北部地区转小雨。体感会非常冷，出行也有一定不便，提醒大家注意防范。预计国庆假期后半段天气比较复杂，返程要注意安全。

## 南京三日天气

今天	白天晴到多云，夜里多云转阴，偏东风3级， 20~32℃
明天	阴有时有小雨，东北风4到5级，19~24℃
后天	阴有时有小雨，东北风3到4级，16~24℃

# 中华中学120岁啦！

八旬院士、夫妻校友齐回母校庆生



83岁高龄的中国工程院院士魏正耀、毕业近40年一直联系的师生、毕业十年带着儿子回校的小夫妻……10月3日，南京市中华中学120岁生日，校友们回到母校，找寻自己少年时的回忆。

通讯员 涂珊珊  
现代快报+/ZAKER南京记者 黄艳/文 施向辉/摄

▶83岁高龄的中国工程院院士魏正耀

## 83岁院士坐轮椅回母校，开启少年回忆

83岁的中华中学校友魏正耀，是中国工程院院士，他坐着轮椅回到母校参加校庆。

他说，回忆在中华中学读书的日子，有两门课印象最深。一是体育课，当时学校的操场有三四个篮球场大，教体育的老师在篮球界是有名的。魏正耀跟老师学会了打篮球，对他一生的健康都很好好处。他说，直到50岁前，他坚持几乎每天都打一场篮球。

他印象深刻的还有数学课，当时的数学老师，讲课简单明了，下课后不用复习就可以做练习。他说，自己的科学思维就是那时候培养起来的，也对后来的科学研究影响很大。

## 八旬老教师打出横幅，引导学生集合

校庆庆典在操场举行，校友们

中学任教……

## 毕业十年，小夫妻带着萌娃看老师

把操场变成人山人海。怎么找人是个问题，83岁的中华中学退休教师张福田不着急，他坐在一张凳子上，后面站着的学生打出“中华中学80届高二（6）毕业班”的大红横幅，成了操场上醒目的“新地标”。为啥写的是高二（6）班？原来，当年正处在学制改革时段，高中学制有两年有三年，所以高二（6）班这届毕业生是读了两年就毕业的。

“打横幅的办法是我们老师想出来的，人太多了，这样好聚在一起。”81届毕业生丁道萍告诉记者，张福田老师教政治，又当班主任。“我们毕业后一直保持联系，因为张老师非常关心大家，总让我们聚在一起。”丁道萍说，这个横幅就是个“暗号”，只要是张老师的学生成绩，不管是哪一届的，都会到这里集合。“中午我们会聚餐，这一会就来了20个人。”

120年的时间长河积淀了很多故事，从中华路到现在的兴隆大街高中部，有的家庭一家三代都毕业于中华中学，有中华中学学生读完大学之后，又回到中华



扫码看视频

木星合月、水星东大距、猎户座流星雨……

## 仰望天空 10月天象大片云集

10月3日入幕后，太阳系“大个子”木星与皎洁的弯月亲密约会，上演了浪漫的“星月童话”。现代快报记者从中国科学院紫金山天文台获悉，10月，水星东大距、天王星冲日等美丽天象还将接连登场扮靓星空。最令人期待的是，世界“七大流星雨”之一的猎户座流星雨将于月底登场，每小时可以许愿20多次！

现代快报+/ZAKER南京记者 阿里亚

## 木星伴月来啦，天空上演“星月童话”

作为10月天象剧场的首场演出，3日入幕后，木星与月亮携手演绎了木星合月的浪漫画面。中国科学院紫金山天文台科普主管胡方浩告诉现代快报记者，“木星合月”是指木星和月亮两者距离达到最近的天象。因为木星的体积比较大，在诸多行星合月中，除“金星合月”之外，“木星合月”最具观赏性。

“月亮和行星在视觉上很靠近，无论对于观赏还是拍摄，都是很有特色的天象。”胡方浩说，因为天气晴朗，公众凭借肉眼即可看到月亮的南方有一颗恒亮的星，天幕呈现星月争辉。通过双筒望远镜或者天文望远镜，甚至还能观察到木星的彩色条纹、大红斑等。

今年水星的最后一次东大距将于10月20日登临天幕。据胡方浩介绍，与其他行星相比，水星与太阳的距离最为接近，因此常常湮没在太阳的光辉中。只有等到水星和太阳的角距达到最大，即水星东大距或西大距时，才是观测水星的最佳时机。“当天，可以在日落后的西南方低空寻找水星的身影。”

胡方浩说，此次大距时，水星与太阳的最大角距离为25度，日落时水星的地平高度约为8度。由于

地平高度很低，观测条件不太好。他提醒称，感兴趣的观众观测时需要找个无遮挡、光污染较小的观测地点，还要赶上个好天气才行。

## 猎户座流星雨将上演，流星照亮夜空

胡方浩告诉现代快报记者，10月流星的活动将相对频繁。其中，天龙座流星雨与猎户座流星雨流量较大，比较适宜天文爱好者观测。他说，流星并不罕见，但是对普通市民而言，绝大多数流星雨因为流量偏小，观测条件并不理想。

天龙座流星雨的活跃期只有每年10月6日至10日的短短几天，今年的极大预计出现在北京时间10月9日14时，预计不会出现较大规模的爆发，流量较小。“盈凸月高悬夜空，干扰比较大，不利于流星观测。”胡方浩说。

本月重磅天象——著名的猎户座流星雨预计于北京时间10月22日07时30分达到极盛，预计每小时天顶流量可以达到23颗。

此外，10月28日还将迎来天王星冲日。“日落后由东偏南方升起，整夜可见，是一年中最适合观测的时候。”胡方浩说，感兴趣的公众借助双筒望远镜搜寻或是利用摄影的方式，配合星图比对，便可以辨认出这颗带点青绿色色调的行星。

## 许仙一场戏“十三跌”成就经典婺剧《白蛇传》



密集如暴雨，许仙越来越慌，越来越乱，又是丢鞋又是摔跤，浑身上下抖得像筛子，这是何故？吓！原来另一头，一女子怒目圆睁，双臂展开，头颈耸动，向许仙扑来——她正是小青。此时，小青活脱脱一条将要吃人的蛇精，仿佛下一秒就要吐出鲜红的舌头。

小青身后，白蛇款步登台，歌声哀婉凄怨，时而厉声质问，时而低声哀叹。此时，小青步步紧逼，剑剑致命，许仙三步一摔，满场跌跤，坐着跌、跪着跌，最后一骨碌躲到白蛇身后，不肯露头。

刹那间，三人僵持不下。白蛇又恨又怜，青蛇又癫又怒，许仙又怕又悔，短短二十分钟，这出戏道尽了整部《白蛇传》的精髓。演员在台上使出浑身解数，文戏武做，唱、念、做、打，毫不含糊。台下的观众也十分尽兴，每一次精彩桥段都赢得阵阵喝彩，掌声如雷。

作为2019紫金文化艺术节中唯一一部婺剧，《白蛇传》吸引了很多戏迷的关注。婺剧，俗称“金华戏”，是浙江省地方戏曲剧种之一，距今已有五百多年的历史。其中，婺剧《白蛇传》中“断桥”一节更是被称作“天下第一桥”。

锵咚锵……咚！一阵急促的锣鼓声中，只见许仙碎步登台，左盼右顾，口中念叨着娘子。忽然扑通一声，许仙一屁股摔倒在地。锣鼓

“许仙看见白蛇青蛇显形后，心中是很恐惧的。所以在台上我要极尽全力表现这种恐惧，而摔跤就是一种情绪外露的表演形式。”